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मॉडल पेपर वाɾषɞ क परीFा (2024) 
कFा 10-गʂणत 

 
  
समय: तीन घřे 15 ʀमनट                                                                                    पूणाɜक : 70 
 ʁनदɨश : 
 (i) ©ारǮ के 15 ʀमनट परीFाʀथɞयɭ को ©ȣ-प¤ पढ़न ेके ʀलए ʀनधा�ɼरत हɪ । 
 (ii) सभी ©ȣ अʀनवाय� हɪ । 
 (iii) इस ©ȣ-प¤ के दो खś हɪ । 
 (iv) खś - अ मɧ 20 अकं के 20 बɷɾवकȌीय ©ȣ हɪ, ʁजनके उŨर ओ. एम. आर. शीट पर देने हɪ। 
 (v) ओ. एम. आर. शीट पर उŨर अɾंकत ɾकए जान ेके पȟात उस ेकाटɧ नहɡ तथा इरज़ेर (Eraser), 
Ȝाइटनर आɽद का ©योग न करɧ । 
(vi) खś - ब मɧ 50 अंक के सʀंFƸ उŨर ©कार या वण�नाŲक ©ȣ हɪ । 
(vii) खś - ब मɧ कुल 5 ©ȣ हɪ । 
(viii) ©Ŵेक ©ȣ के ©ारǮ मɧ Ɋȫतः ʀलख ɽदया गया है ɾक उसके ɾकतन ेखś करन ेहɪ। 
(ix) ©Ŵेक ©ȣ के अंक उनके सǲुख अɾंकत हɪ । 
(x) ©थम ©ȣ से आरǮ कɛʁजए और अƖ तक करत ेजाइए। उस ©ȣ पर समय नȫ मत कɛʁजए 
जो आप हल नहɡ कर सकत ेहɪ। 
  

खś अ 
  
बɷɾवकȌीय ©ȣ : 
  
1.  731

625
  के दशमलव ©सार मɧ अकंɭ कɛ सčंा होगी                   1 

  
a) एक 
b) दो 
c) तीन 
d)  चार 

  
2. ɾबƝओु ं(x, y) और (- x, - y) के बीच कɛ दरूी होगी:                  1 
  

a) 2 (xଶ + yଶ) 
 

b) 4(𝑥ଶ + 𝑦ଶ)  
 

c) 2ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ 
 



d) 4ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ 
  
3. दी गई सčंाओ ंमɧ अभाŁ सčंा होगी:                                1 
  

a)  1 
b) 2 
c) 8 
d) 0 

 
4. ɾकसी धनाŲक पूणाɜक q के ʀलए, ©Ŵेक धनाŲक पणूाɜक का ɶप होगा:             1 
  

a) q-1 
 

b) q+1 
 

c) 2q 
 

d) 2q + 1 
 

5. यɽद sin (A + B) = √ଷ

ଶ
  और cos (A – B) = √ଷ

ଶ
 , तो A और B के मान �मश: हɭगे:           1 

  
a) 45°, 15° 

 
b) 15°, 45° 

 
c) 45°, 30° 

 
d) 30°, 45° 

  
6.  ଵି௧௔௡మଷ଴బ

ଵା௧௔௡మଷ଴బ का मान होगा।:                           1 
  

a) √ଷ

ଶ
 

 
b) 

ଵ

ଶ
 

 
c) 

ଶ

√ଷ
  

 
d)  √3  

  
7. यɽद समीकरण x2 - 4x + k = 0 का एक मूल 6 है, तो k का मान होगा:              1 
  



a) - 12  
 

b) -6 
 

c) 6 
 

d) 12 
  
8. दो सčंाओ ंका योगफल 24 ह ैऔर उनमɧ से एक सčंा दसूरी कɛ दोगनुी है। सčंाएँ �मशः हɭगी  
  

a) 16, 8 
 

b) 12, 6 
 

c) 18, 9 
 

d) 14, 7 
 

9. दो समɶप ɾ¤भुजɭ के F¤ेफलɭ का अनुपात 81 : 121 है। उनकɛ भुजाओ ंका अनपुात होगा :          1 
  

a) 9:11 
 

b) 11:9 
 

c) 3:19 
 

d) 19:3 
  
10. a भुजा वाले समबाɷ ɾ¤भुज के शीष� स ेआधार पर लǫ डाला गया है। लǫ कɛ माप होगी:     1 
  

a) √ଷ

ଶ
 a मा¤क 

 
b) 

ଷ

ଶ
  a मा¤क 

 

c) √ଷ

ସ
 𝑎  मा¤क 

 
d) 

ଷ

ସ
  a मा¤क 

  
11. ଵ

ଶ
  सेमी șास वाले ɾकसी ठोस अध�गोले का सǩूण� पȯृीय F¤ेफल होगा। :            1 

  
a) 

ଵ

଼
𝜋 सेमी

ଶ
 



 
b) 

ଷ

ଵ଺
𝜋 सेमी

ଶ
 

c) 
ଵ

ଵ଺
𝜋 सेमी

ଶ
 

 
d) 

ଷ

ଷଶ
𝜋 सेमी

ଶ
 

 
12. 6 सेमी ɾ¤Łा वाले वŨृ का एक चाप केƞ पर 60° का कोण अƖɼरत करता है । ɾ¤Łखś का 
Fे¤फल होगा:                          1 
  

a)  2π सेमी
ଶ
 

 
b)  4π सेमी

ଶ
 

 
c) 6π सेमी

ଶ
 

 
d) 8π सेमी

ଶ
 

  
13. एक समकोण ɾ¤भुज का कण� और आधार �मश: 7.5 सेमी और 4.5 सेमी हɪ। लǫ भुजा कɛ माप 
होगी                         1 
  

a) 5.5 सेमी 
 

b) 6 सेमी 
 

c) 6.5 सेमी 
 

d) 7 सेमी 
  
14. समबाɷ ɾ¤भुज ABC मɧ भुजा AB कɛ माʈƎका CD है। CDଶ का मान होगा:             1 
  

a) 
ଵ

ଶ
𝐴𝐵ଶ 

 
b) 

ଷ

ସ
𝐴𝐵ଶ 

 
c) 𝐴𝐵ଶ 

 
d) 

ଷ

ଶ
𝐴𝐵ଶ  

  
15. ɾकसी समांतर ±ेढी मɧ, यɽद d = -4, n = 7 और an = 4 है, तो a का मान है। 
  



a) 6 
 

b) 7 
 

c) 20 

d) 28 
  
16. 3, 4, 6 और x का समाƖर माƎ 5 है। तो x का मान होगा:                  1 
  

a) 5 
 

b) 2 
 

c) 7 
 

d) 3 
  
17. ɽƊघात समीकरण  𝑥 −  

ଵ

௫
 = 1 का ɾवɾवèकर होगा:                 1 

  
a) 2 

 
b) 3 

 
c) 4 

 
d) 5 

  
18. ɾकसी आयताकार खेत का Fे¤फल 30 मी2 है। यɽद उसकɛ लǫाई उसकɛ चौड़ाई से 1 मी अɿधक 
हो, तो उƵɧ Gात करने के ʀलए ɽƊघात समीकरण होगा:                 1 
  

a) x²+x+30= 0 
 

b) x2-x+30= 0 
 

c) x2 + x -30 = 0 
 

d) x2-x-30=0 
  
19. ɾकसी बारǫारता बंटन के ʀलए माƎ और माƎक �मश: 26.1 और 25.8 हɪ। बंटन के ʀलए 
बɷलक का मान होगा:                    1 
  



a) 24.2 
 

b) 25.1 
 

c) 25.2 
 

d) 26.4 
  
20. केƞीय ©वɿृŨ कɛ माप है:                       1 
  

a) बारǫारता 
 

b) संचयी बारǫारता 
 

c) वग� अƖराल 
 

d) बɷलक 
 

  
खś - ब 

 
21. सभी भाग हल कɛʁजए: 
  
(क) ɾबƝओु ं( 2, y) और (10, 3) के बीच दरूी 10 मा¤क है । y का मान Gात कɛʁजए ।        
  
(ख) x और ଵ

௫
 का माƎ M हɪ । x3 और ଵ

௫య  का माƎ Gात कɛʁजए । 
  
(ग) यɽद tan 2A = cot (A – 18°), जहा ँ2A Ưूनकोण है, तो A का मान Gात कɛʁजए । 
  
(घ) ʀनǨʀलʃखत बारǫारता बंटन का माƎक Gात कɛʁजए : 
  
वग� अƖराल 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 
बारǫारता 5 8 20 15 7 

   
(ङ) ɽदया गया है ɾक HCF (255, 867) = 51, तो LCM (255, 867) का मान Gात कɛʁजए । 
  
(च) ʁसƃ कɛʁजए ɾक √2 एक अपɼरमेय सčंा है। 
  
22. ɾकƵɡ पाँच भागɭ को हल कɛʁजए: 
  
(क) ʀनǨʀलʃखत सारणी से बɷलक Gात कɛʁजए : 
  



वग� अƖराल 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 
बारǫारता 5 10 15 23 7 

(ख) 4 सेमी, 5 सेमी और 6 सेमी भुजा वाले एक ɾ¤भजु कɛ रचना कɛʁजए और ɽफर इसके सगंत एक 

अƯ ɾ¤भुज कɛ रचना कɛʁजए ʁजसकɛ भुजाएँ पहले ɾ¤भुज कɛ सगंत भुजाओ ंकɛ  
𝟐

𝟑
 गुनी हɭ । 

  
(ग) समकोण ɾ¤भुज ABC मɧ, कोण B समकोण है और BD, AC पर लǫ है। ʁसƃ कɛʁजए ɾक :  
AB2 = AC. AD 
  
(घ) पनुीता कɛ 2 वष� पूव� कɛ आयु और अब से 4 वष� बाद कɛ आय ुका गुणनफल उसकɛ वत�मान 
आयु के दोगुन ेस े1 वष� अɿधक है। उसकɛ वत�मान आयु Gात कɛʁजए । 
  
(ङ) ʀनǨʀलʃखत समीकरण को हल कɛʁजए:  

        
𝟏

𝒙
−

𝟏

𝒙ି𝟐
= 𝟑  𝒙 ≠ 𝟎, 𝟐 

  
(च) दो �मागत धन सम सčंाएँ Gात कɛʁजए, ʁजनके वगɯ का योगफल 340 हɪ। 
  
23. ʀनǨʀलʃखत समीकरणɭ के युġ को हल कɛʁजए : 
        𝟓

𝒙ି𝟏
+

𝟏

𝒚ି𝟐
=

𝟕

𝟒
  

 
        𝟔

𝒙ି𝟏
−

𝟐

𝒚ି𝟐
=

𝟏

𝟐
   

अथवा 
  
300 ɾकमी दरूी कɛ या¤ा करन ेमɧ, यɽद एक șɿè 60 ɾकमी रलेगाड़ी Ɗारा और शेष दरूी बस Ɗारा 
तय करता है, तो कुल 4 घटें लगत ेहɪ । यɽद वह 100 ɾकमी रलेगाड़ी से और शेष दरूी बस स ेतय करता 
है, तो 10 ʀमनट अɿधक लगत ेहɪ। रलेगाड़ी और बस कɛ �मश: चाल Gात कɛʁजए ।          6 
  
24.  जब सूय� का उƤयन कोण ∅ से 𝜃 हो जाता है, तो Fैɾतज तल मɧ खड़ ेएक ɂǮ कɛ छाया a 
मीटर अɿधक हो जाती है। ɂǮ कɛ लǫाई Gात कɛʁजए ।              6 
  

अथवा 
  
एक बɷमंʁजले भवन के ʁशखर स ेदेखन ेपर ɾकसी 4 मी ऊँच ेभवन के ʁशखर और तल के अवनमन 
कोण �मश: 30° और 45° हɪ । बɷमंʁजले भवन कɛ ऊँचाई और दोनɭ भवनɭ के बीच कɛ दरूी Gात 
कɛʁजए ।            6 
  
25. 21 सेमी ɾ¤Łा वाले एक वŨृ का चाप केƞ पर 60° का कोण अƖɼरत करता है। चाप Ɗारा बनाए 
गए ɾ¤Łखś का F¤ेफल और सगंत जीवा Ɗारा बनाए गए वŨृ खś का Fे¤फल Gात कɛʁजए ।   6 
  

अथवा 
  



32 सेमी ऊँचाई और 18 सेमी आधार ɾ¤Łा वाली एक बेलनाकार बाȃी रते स ेभरी ɷई ह ै। इस बाȃी 
को भʀूम पर खाली ɾकया जाता ह ैऔर इस रते स ेएक शúंाकार ढेरी बनाई जाती है । यɽद ढेरी कɛ 
ऊँचाई 24 सेमी है, तो ढेरी कɛ ɾ¤Łा और ɾतय�क ऊँचाई Gात कɛʁजए । 
  
 


